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Do kremowania mleka kauczukowego
używa się rozmaitych materjałów pocho¬
dzenia roślinnego lub zwierzęcego, np. kle¬
jów roślinnych i ekstraktów roślinnych,
jak diagum, karrya, mchu islandzkiego,
pektyny lub żelatyny, kleju i t. d, Materja-
ły te posiadają tę wadę, iż, będąc produk¬
tami naturalnemi lub też ekstraktami z ma¬

terjałów naturalnych, chemicznie są ciała¬
mi bardzo złożonemi i różniącemi się czę¬
sto tak co do składu, jak i właściwości.
Wskutek tego, stosując ten sam środek,
otrzymuje się często inne wyniki.

Poza tern wobec obecności w tych mate-
rjałach składników nierozpuszczalnych,
np. błonek komórek drzewnych, z mater ja¬

tow tych można otrzymywać jedynie przy
zastosowaniu nadzwyczaj nych środków
ostrożności roztwory przezroczyste i jed¬
nolite. Jeśli zatem np. ze stężonego mleka
kauczukowego, otrzymanego z takich roz¬
tworów, wytwarza się błony, to przeważnie
otrzymuje się błony nieodpowiednie i nie¬
zadowalające.

Według niniejszego wynalazku do kre¬
mowania mleka kauczukowego używa się
materjałów, których skład chemiczny jest
zbadany lepiej od składu materjałów do¬
tychczas stosowanych, a zatem wolnych od
wymienionych wad, a mianowicie rozpu¬
szczalnych w wodzie syntetycznie otrzymy¬
wanych ciał polimerycznie pokrewnych

*) Właścicielka patentu oświadczyła, że wynalazcą jest Otto Schweitzer.



(ppl/yp^rohoiBioiogpw), hemikoloiclów, euko-
loidów lub ich mieszanin (bliższe dane co
do pkresleń hemik&loidów i eukoloi4ów
znajdują się np. wł- dziele Hermanna
Staudinger'a ,,Die hochmolekularen orga-
nischen Verbindungen" Berlin 1932 stroni¬
ca 19, a odnośnie określenia ciał polime-
rycznie pokrewnych w tym samym dziele
na stronicy 4-tej).

Materjały te można również otrzymy¬
wać częściowo syntetycznie z wysokoczą-
steczkowych ciał naturalnych drogą wy¬
miany chemicznej. Nadają się one jednak
wtedy niezbyt dobrze do celu według wy¬
nalazku.

Jako materjały wspomnianego rodzaju
należy wymienić np. rozpuszczalne w wo¬
dzie alkohole wysokocząsteczkowe, jak al¬
kohole poliwinylowe; rozpuszczalne w Wo¬
dzie sole alkaliczne lub amonowe kwasów
wysokocząsteczkowych, np. kwasów polia-
krylowych, lub sole alkaliczne kwasów,
powstających przy działaniu na celulozę
kwasem chlorooctowym lub innym kwasem
chlorowcotłuszczowym; rozpuszczalne w
wodzie wysokocząsteczkowe pochodne po-
limeryczne eteru, np. eteru metylowego lub
etoksylowego; produkty, otrzymane synte¬
tycznie, np. z alkoholi poliwinylowych, lub
też z produktów roślinnych, np. z celulozy,
krochmalu dekstryny lub licheniny, wresz¬
cie tlenki polietylenowe i ich pochodne.

Rozpuszczalne ciała — hemikoloidy i
eukoloidy tworzą bardzo lepkie roztwory
wodne i ich działanie stężające jest w za¬
sadzie tern lepsze, im bardziej lepkie są
ich roztwory, to jest im bardziej wysoko¬
cząsteczkowe są te ciała, a zatem do prze¬
prowadzania sposobu według wynalazku
nadają się szczególnie dobrze ciała wyso¬
kocząsteczkowe. Można wytwarzać szcze¬
gólnie dobre środki do kremowania mleka
kauczukowego, mieszając różne wyżej wy¬
mienione ciała.

Sztuczne zwiększenie lepkości przez do¬
dawanie odpowiednich ciał mpże również

wpływać korzystnie na kremowanie mleka
kauczukowego. Tak np. lepkość i działanie
roztworów alkoholu winylowego zostają
wzmożone przez dodanie boraksu.

Kremowanie mleka kauczukowego moż¬
na przeprowadzać w temperaturze zwy¬
kłej. Odbywa się ono jednak szybciej w
temperaturze podwyższonej, np. jeżeli o-
grzewa się mleko kauczukowe z dodatkiem
środka, przyśpieszającego kremowanie, w
ciągu kilku godzin, stosując temperaturę
60 — 100°C.

Zamiast stężania mającego być skremo-
wanem mleka kauczukowego przez zwykłe
odistawanie można również w celu przy¬
śpieszenia tego procesu stosować odwiro¬
wywanie. Może być również korzystne stę¬
żanie mleka kauczukowego i następnie pod¬
dawanie go odwirowywaniu, filtrowaniu
lub odparowywaniu w celu dalszego stęże¬
nia. Czynności te można przeprowadzić
również w odwrotnej kolejności. Ilość sto¬
sowanego środka do kremowania mleka
kauczukowego łatwo jest ustalić zapomocą
prób wstępnych.

Przykład I. Do 100 1 39% -owego a-
monjakowego mleka kauczukowego doda¬
je się 2,5 1 5% -owego wodnego roztworu
soli sodowej kwasu poliakrylowego, wolne¬
go od nadmiaru potasowca. Mieszaninę po¬
zostawia się w spokoju w temperaturze
otoczenia w ciągu dwóch dni. Przez ten
czas tworzą się dwie warstwy, zawierają¬
ce: jedna — 63,5 1 skremowanego mleka
kauczukowego, a druga — 39 1 surowicy.
Skremowane mleko kauczukowe zawiera
54% suchej substancji.

Przykład II. Do 100 1 37%-owego
anaonjakowego mleka kauczukowego doda¬
je się roztworu soli sodowej kwasu polia¬
krylowego, otrzymanej przez zmydlanie
500 g mniej więcej 20%-owej emulsji estru
poliakrylowego w 2000 cm3 mniej więcej
15%-owego ługu sodowego. Po wstępnem
podgrzaniu do 60°C przez /mieszaninę prze¬
puszcza się w ciągu godziny parę wodną.
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Po 24 godzinach stania tworzą się dwie
warstwy. Warstwa mleka kauczowego (o-
koło 55 litrów) zawiera mniej więcej 57%
suchej substancji. Kauczuk, otrzymany w
ten sposób, wykazuje zawartość azotu =
0,17%, podczas gdy kauczuk, otrzymany w
tych samych warunkach ścinania z mleka
kauczukowego, wykazuje zawartość około
0,5% azotu.

Przykład III. Do 100 1 38,5%-owego
amonjakowego mleka kauczukowego doda¬
je się 20 1 15%-owego roztworu alkoholu
poliwinylowego. Mieszaninę pozostawia się
do odstania w temperaturze otoczenia w
naczyniu, w którem tworzy ona słup cie¬
czy o 95 cm wysokości. Tworzą się dwie
warstwy, z których dolna jest wysokości
20 cm, a górna 75 cm. Warstwa mleka
kauczukowego zawiera 43% suchej sub¬
stancji. Skremowane mleko kauczukowe
poddaje się odwirowywaniu do 58% za¬
wartości suchej substancji.

Przykład IV. Do 100 1 40%-owego
amonjakowego mleka kauczukowego doda¬
je się 10 1 5%-owego wodnego roztworu
błonnika metylowego, tak dalece zmetylo-
wanego, iż zawartość O.CHs wynosi w nim
około 37%. Mieszaninę pozostawia się
przez dwa dni w temperaturze otoczenia.
W ciągu tego czasu tworzą się dwie
warstwy, z których dolną tworzy 20 1 suro¬
wicy, a górną — 90 1 mleka kauczukowe¬
go. Mleko to można odwirowywać do za¬
wartości w niem 60% suchej substancji.
Po dodaniu stabilizatorów stęża się go da¬
lej w parowniku do zawartości 75% suchej
substancji.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób stężania mleka kauczukowe¬
go przez dodawanie środków, powodują¬
cych tworzenie się śmietanki, i następne
zbieranie śmietanki lub jej odwirowywanie,
znamienny tern, że jako środki, powodują¬
ce tworzenie się śmietanki, stosuje się roz¬

puszczalne W wodzie i otrzymywani syn¬
tetycznie pokrewne polimerycznie hemiko-
loidy lub eukoloidy lub mieszaniny takich
ciał, ewentualnie przy współstosowaniu
dodatków, zwiększających lepkość roztwo¬
rów środków, powodujących tworzenie się
śmietanki.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że jako środki, powodujące two¬
rzenie się śmietanki, stosuje się środki, o-
trzymane zapomocą chemicznej wymiany
z wysokocząsteczkowych ciał naturalnych.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że jako środki, powodujące two¬
rzenie się śmietanki, stosuje się rozpu¬
szczalne w wodzie wysokocząsteczkowe
alkohole, np. alkohole poliwinylowe, rozpu¬
szczalne w wodzie sole kwasów wysoko¬
cząsteczkowych, np. sole kwasów poliakry-
lowych, sole potasowcowe kwasów, otrzy¬
mywanych przez działanie na błonnik kwa¬
sem chlorooctowym lub innemi ciałami
chlorowcotłuszczowemi, lub też rozpu¬
szczalne w wodzie wysokocząsteczkowe po¬
limerycznie pokrewne etery, np. eter me¬
tylowy lub etoksylowy produktów, otrzy¬
mywanych syntetycznie, np. alkoholi poli¬
winylowych, lub produktów roślinnych, np.
błonnika, krochmalu, dekstryny, licheniny,
albo też tlenek polietylenowy i jego po¬
chodne.

4. Odmiana sposobu według zastrz. 1
i 2, znamienna tern, że tworzenie się śmie¬
tanki przyśpiesza się przez odwirowywa¬
nie.

5. Odmiana sposobu według zastrz. 1
i 2, znamienna tern, że po utworzeniu się
śmietanki przeprowadza się dodatkowe
stężenie jej przez odwirowywanie, odfiltro-
wywanie lub odparowywanie przy dowol¬
nej kolejności tych czynności.

Metallgesellschaft
Aktiengesellschaft.

Zastępca: Inż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.

Pruk L. Bogusiawikiego i Ski, Warszawą


	PL22713B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DESCRIPTION


